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Este trabalho é uma aplicação da fórmula

(1) lim
n→∞

(
1 +

1

2
+

1

3
+ · · ·+ 1

n
− lnn

)
= γ,

onde γ é uma constante maior do que 1/2 e menor do que 1, para provar a

fórmula
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Considere an, n ∈ N, definidos por

an =

{
1
n se n não é diviśıvel por 3

− 2
n se n é diviśıvel por 3

e denote por sn a soma parcial sn = a1 + a2 + · · ·+ an.

(a) Use (1) para mostrar que existe uma sequência (rn) tal que rn → 0 e
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(b) Mostre por indução que
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(c) Use os dois itens anteriores para mostrar que lim
n→∞

s3n = ln 3.

(d) Usando que s3n+1 = s3n + a3n+1 e que s3n+2 = s3n + a3n+1 + a3n+2,

mostre que lim
n→∞

s3n+1 = lim
n→∞

s3n+2 = ln 3 e assim conclua que

∞∑
n=1

an = ln 3.
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